

## 第五届全国智力运动会今天 开赛,上海共派出129名运动员

# 最强大脑 来自各行各业



■ 上海代表团五子棋队

### 体坛观察

第五届全国智力运动会今天在合肥正式开赛,上海代表团派出129名运动员出征。这些参赛运动员中不乏各自领域的世界冠军、全国冠军,也有不少跟随项目一同成长的青少年选手和来自社会各行各业的智力运动爱好者。过去四届智运会,上海均取得金牌总数第一。

五智会设围棋、中国象棋、国际象棋、桥牌、五子棋、国际跳棋6个竞赛大项共58个小项,另外棋牌首次被列为表演项目,将有来自全国31个省(自治区、直辖市)、新疆生产建设兵团、5个计划单列市、13个行业体协、香港特别行政区及澳门特别行政区的52个单位组团参赛。其中,上海代表团的运动员将参加所有6个大项、58个小项的争夺。

上届智运会,上海代表团共获得12枚金牌,其中围棋4枚,象棋1枚,国际象棋1枚,桥牌1枚,五子棋2枚,国际跳棋3枚,在6个大项上均有金牌入账,展现上海在智力运动项目上均衡的实力。参加五智会的上海代表团中,芮乃伟、靖婧、倪华、居文君、王文霏、沈琦、刘沛等冠军选手在列,时隔四年,他们将再一次向智运会的金牌和奖牌发起冲击。

芮乃伟九段/胡耀宇八段这对第十四届

全运会围棋混双公开组冠军,将再战智运会围棋混双比赛,期待两位老将在合肥传回佳音。不久前卫冕棋后头衔的居文君将出战国际象棋女子团体和女子个人快棋两项比赛。上届智运会,居文君领衔的上海队在女团快棋赛中负于重庆队屈居亚军,期待本届智运会上海队能弥补遗憾。国内首位国际女子特级大师刘沛蝉联了前四届智运会的国际跳棋64格女子个人冠军,这一次,这位妈妈级选手依旧是队里的定海神针,她将向个人的智运会五连冠发起冲击。

本届智运会中国象棋增设公开大众组的比赛,国际象棋面向少年棋手的比赛项目多达5个,更多业余选手以及智力运动爱好者登上舞台。上海代表团中有一半以上的参赛选手来自上海财经大学、华师大二附中、世界外国语小学等高校和中小学。他们放弃休息时间,平衡好学业和训练,经过层层选拔最终脱颖而出,代表上海参加五智会。作为围棋全民团体赛第一台的选手,尹荃出生于2014年9月,是本次上海代表团年龄最小的参赛运动员。

五子棋项目,全队从教练到队员都是非在编运动员,来自社会各行各业,有学生、有白领、也有公务员。比如,教练顾炜来自静安区曹家渡社区(街道)居委会,参加男子个人和混合团体的朱建锋则是徐汇区社会体育管理指导中心的专职教练。

特派记者 金雷  
(本报合肥今日电)



■ 本届智运会开幕式上展示会徽

### 记者手记

## 全民智运

今天开赛的第五届全国智运会,是“五棋一牌”项目在全国范围内的一次盛会,汇聚了国内最顶尖的运动员。同时,五智会因为面向各层次、各年龄段的选手,特别是各分项增设公开大众组的比赛,这将本届赛事扩展为一次智力运动项目的推广和交流。

在中国象棋赛区及展区,五智会提供了体验象棋机器人、象棋弈战、棋王体彩店等趣味活动;在国际象棋赛区,特级大师宁春红表演车轮战,共有20名国际象棋爱好者参加,特级大师王玥还受邀举办“国际象棋与人工智能”的讲座,吸引了不少国象爱好者聆听。

国际跳棋赛场内,特地搭建了国跳文化系列展台展柜,爱好者可以沿“初识国际跳棋”“秒懂国际跳棋”“阅读国际跳棋”“互动打卡”“国跳文化走廊”的足迹观展,并可现场互动对弈,实战近距离体验国跳的乐趣。

本届智运会,除了竞赛项目有近5000人直接参与,加上公开大众组的赛事和活动推广,覆盖全国380多万人。中国围棋协会主席常昊说,开设的这些业余、公开大众组比赛以及各类推广活动,是希望吸引更多围棋爱好者参与到赛事中,更好地落实全民健身的目标。

金雷

# 杭州亚残运会门票销售情况良好,选手竞技水平突出 四天诞生十四项新世界纪录

杭州亚残运组委会昨天在主媒体中心召开赛事与场馆运行主题新闻发布会,与会代表介绍了亚残运会开幕至今,赛事、场馆及亚残运村的运行情况。新闻发言人毛根洪表示,本届亚残运会门票销售情况理想,赛场氛围十分热烈,给运动员留下深刻印象。在观众的助威声中,选手们已经在西子湖畔14次打破世界纪录。

亚残运组委会代表介绍,开幕前,杭州亚残运会的19个竞赛场馆已全部完成功能完善、安全舒适的无障碍环境建设,配备了无障碍电梯、无障碍卫生间、无障碍通道等设施,场馆内各处都可以看到路面缓坡等人性化的设计及细节。“本届亚残运会科技助残的元素凸显,电子身份注册码、智能导盲犬、康复机器人等科技手段,都在更好地为残疾人事业赋能。”中国代表团副秘书长杨金奎在发布会上说。

本届亚残运会上周日开幕,短短四天的比赛中,参赛选手14次打破世界纪录、45次打破亚洲纪录、146次打破赛会纪录。毛根洪透露,根据目前组委会得到的数据,杭州亚残运会已经售出门票36万余张,票房收入超过800万元。“除精彩的赛事外,各个场馆举办的,各具特色的体育展示和表演活动,成为一道特别的风景。比如轮椅篮球比赛场馆内的个性化中英文播报,邀请观众参与的互动游戏、DJ和啦啦队表演、灯光秀等内容颇受欢迎,为赛事营造了热烈温情的气氛。”另据亚残运组委会透露,为吸引更多观众入场观赛,本届亚残运会的比赛门票价格十分亲民,各项目预赛门票10元,决赛为30元,毛根洪表示:“希望接下来的比赛日里,能有更多观众来现场为选手加油。”

杭州亚残运会的各项保障服务,也受到参赛者及观众的好评。组委会公布的数据显示,本届亚残运会参赛人员中,轮椅使用者接近1100人,其中轮椅篮球、田径、游泳、射击、羽毛球等竞赛场馆都设置了10个轮椅假肢维修点和3辆流动服务车,67名专业维修技师全天候待命,为运动员安心参赛提供了可靠的保障。本报记者 陆玮鑫

## 客场赢江苏迎来赛季首胜 大鲨鱼捡到宝了?



105比96,昨晚的新赛季CBA第二轮比赛中,上海久事男篮客场战胜江苏队,迎来赛季首胜。而大鲨鱼获胜的首功之臣是小外援费雷尔(见上图),这位此前饱受质疑的小个子后卫,昨晚砍下全场最高的34分,此外还有6次助攻4个篮板3次抢断。新赛季开赛以来,费雷尔两场比赛得分助攻均为全队最高,而在他的穿针引线下,罗汉琛、李添荣、李弘权等人的进攻火力也得到释放,大鲨鱼的

团队篮球正在逐渐成形。

赛后费雷尔也被主教练刘鹏带到了新闻发布会,这位低调的外援谦虚地把胜利归功于队友,“在个人进攻与串联球队之间,我正在寻找一个好的平衡点。”

之前的季前赛中,大鲨鱼连续输球,作为球队新外援的费雷尔受到质疑,外界认为他虽然传球意识好,但个人攻坚能力不够。赛季首战大鲨鱼客场不敌浙江队,费雷尔的三分球8投0中,更是进一步加深了外界对他攻击力不够的印象。但是昨晚费雷尔及时给出了回应,他不但频频利用和队友的挡拆制造得分机会,砍下的34分中也包括3个三分球。

大鲨鱼打了两场比赛,除了费雷尔保持

稳定输出以外,罗汉琛、李添荣在进攻端也有亮眼表现,两场比赛场均分别拿下19分和16分,这也要归功于费雷尔及时输送的炮弹。当然,费雷尔还需要继续证明自己。

从目前情况看,费雷尔的位置还是比较稳定的,他又能攻又能传非常实用,如果能够进一步在个人进攻与组织串联方面做到更好的平衡,那大鲨鱼确实是捡到宝了。

本报记者 李元春

### 收视指南

央视五套今天19时30分将转播奥运会女足亚洲区预选赛中国队与朝鲜队比赛实况。



■ 10月23日,中国选手史逸婷在女子200米-T36决赛中获得金牌并创造该项目新的世界纪录  
图 新华社